

Высочайший манифестъ.

Божіей милостію, Мы, Николай Вторый, Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій, Царь Польскій, Великій Князь Фінляндскій и прочая и прочая

и прочая.

Объяляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ, что, слѣдуя историческому своимъ земѣтамъ, Россія, едная по вѣрѣ и крови съ славянскими народами, никогда не взирала на ихъ*) Съ полнымъ единодушемъ и особою силой пробудились братскія чувства русскаго народа къ славянамъ въ послѣдніе дни, когда Австро-Венгрія предъявила Сербіи завѣдомо непріемлемыя для державнаго государства требования. Презрѣвъ уступчивый и миролюбивый отвѣтъ сербскаго правительства и отвергнувъ доброжелательное посредничество Россіи, Австрія поспѣшило перешла въ вооруженное нападеніе, открывъ бомбардировку беззащитнаго Бѣлграда. Вынужденные въ силу создавшихся условій принять необходимыя мѣры предосторожности, Мы повелѣли привести армию и флотъ на военное положеніе, но, дорожка кровью и достояніемъ Нашихъ подданныхъ, прилагали всѣ усиленія къ мирному исходу начавшихся переговоровъ среди дружественныхъ сношеній.

*) Пропускъ телеграфа; „судьбу безучастно“.

Союзная Австрія Германія, вопреки нашимъ надеждамъ на вѣковое добродѣство и не внемля завѣренію Нашему, что принятые мѣры отнюль не имѣютъ враждебныхъ ей цѣлей, стала дѣлаться немедленной ихъ отмѣны и, встрѣтивъ отказъ въ этомъ требованіи, внезапно объявила Россіи войну.

Нынѣ предстоитъ уже не заступаться только за несправидливо обиженнную родственную Намъ страну, но оградить честь, достоинство, цѣлость Россіи и положеніе ея среди великихъ державъ. Мы непоколебимо вѣримъ, что на защиту Русской земли дружно и самоотверженно встанутъ всѣ вѣрные Наши подданные. Въ грозный часъ испытанія да будутъ забыты внутреннія распри, да укрѣпится все тѣснѣе единеніе Царя съ его народомъ, и да отразить Россія, поднявшаяся какъ одинъ человѣкъ, дерзкій натискъ врага.

Съ глубокой вѣрою въ правоту нашего дѣла и смиреннымъ упованіемъ на Всемогущій Промыселъ, Мы молитвенно призываемъ на святую Русь и доблестныя войска Наши Божіе благословеніе.

Данъ въ С. Петербургѣ въ двадцатый день іюля въ лѣто отъ Рождества Христова 1914, царствованія же Нашего двадцатое.

На подлинномъ собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано: „*Николай*“.

„Ж. А.“